

工会关爱在身边

上海——
10项服务关爱春节守“沪”职工

本报讯（记者钱培坚 裴龙翔）春节临近，许多职工选择留在上海守岗守岁。围绕“你在上海，工会服务在你身边”这一主题，上海市总工会在“两节”期间准备了10项服务，在为广大职工群众做好普惠和维权服务的基础上，为重点对象和精准帮扶对象送去浓浓的暖意。

据介绍，10项服务是：进行一批走访慰问、发放一批慰问资金、点亮一批微心愿、直播一场送岗招聘、开展一次法律服务、提供一份专属保障、准备一顿年夜饭、送上一份普惠福利、书写一副春联、寄送一封慰问信。连日来，来自“娘家人”的多重关爱已经在申城温暖延伸，让留沪职工心里暖洋洋的。

与此同时，各级工会组织也频频推出暖心举措，营造温馨年味。近期，800份迎春福袋被分批送到春节期间仍坚守在岗位的防疫医务人员、新就业形态劳动者、环卫工人、建筑工人以及消防救援指战员手上，黄浦区总工会向他们致以亲切的节日问候和新春的美好祝福；普陀区总工会通过“线上+线下”的方式，策划了“我们一起过年”系列活动，在保障抗疫一线职工、新就业形态劳动者、困难职工、劳模工匠等群体就地过年的同时，为他们提供贴心服务，让大家安心过春节。

据了解，静安城发集团携手静安区总工会、区工人文化宫举行“客乡春暖意 城发一家亲”活动，为坚守工作岗位的职工代表送福字、送春联，并带来一场民乐专场演出；金高公交公司工会把慰问工作落到实处，除了

送年货和慰问品外，还为留沪职工送上春节观影券，外来务工人员在节日期间可以凭券到附近电影院观看贺岁大片。

此外，阳普菜市场公司2500名外来经营者放弃返乡过年的机会，坚守摊位。对此，公司工会除了开展送温暖活动外，还将在春节供应高峰时段免费为所有摊位经营者提供爱心早餐。除夕当天，各菜场将开展“视频电话诉衷肠”活动，邀请经营者与家乡父母妻儿等视频通话。

江苏——
多重保障给就地过节职工送去温馨

本报讯（记者黄洪涛 王伟）“对节日期间坚守工作岗位，特别是对坚守春运工作一线、疫情防控一线以及留在当地过节的职工，进行重点走访慰问。对于不受疫情影响，跨省回乡过年的，要协助做好出行交通信息、网上购票等服务。”江苏省总工会日前下发通知，要求各级工会做好“两节”期间就地过节职工帮扶服务工作，发挥好工会组织在疫情防控中的作用，保障职工群众欢度佳节。

通知要求，要以“两节”送温暖活动为契机，开展灵活多样、内容丰富的走访慰问活动，做好生活服务、福利保障、防疫物资保障等工作。外来务工人员输入地、输出地工会要加强沟通、密切配合，推动有条件的地方和企业采取“点对点”包车运输，保障平安返乡返岗。加大对快递员、送餐员、货车司机等群体的支持保障力度，开展向新就业形态劳动者赠送“冬日暖心礼包”活动，扩大受益群体覆盖面，增强职工对工会组织的认同感和归属感。

1月25日，江苏省总工会又专门下发通

就地过年也温暖

知，要求对因公牺牲伤残等公安民警家庭普遍开展走访慰问，进一步健全完善关心关爱公安民警常态化帮扶机制，推动改善一线公安民警的工作环境和生活条件。

南京市总工会为春节返乡、回南京返岗人员发放交通费用补贴。在1月17日至2月25日期间，乘坐公路客车、普速列车、高铁动车组、飞机等公共交通工具返乡或返回南京原企业上班的人员，可凭往返公共交通票据给予一次性交通费用补贴。全程线上办理补贴手续，方便快捷。

无锡市总会在灵锡APP工会服务专区，为就地过节职工送上1万张地铁票、2000份蛋糕券、2000张公园票、2000份年夜饭、2000份工作午餐等福利，并免费发放“春节在无锡，幸福过大年”100万份万元拜年流量红包。

苏州市总工会将通过市级三所工人文化宫发放电影券1.8万张、羽毛球文体券6000张、健身券3000张、心理咨询券1000张，专场活动预计惠及外地留苏职工3.2万人次。

浙江——
丰富留浙留企过年职工节日生活

本报讯（记者邹倜然）日前，浙江省总工会印发《关于做好留浙留企过年务工人员服务保障工作的通知》（以下简称《通知》），对节日期间生产和生活安全提出5个方面的具体服务要求，帮助留浙留企过年职工安心过年。

《通知》提出，要配合做好疫情防控。各级工会组织要深入外来务工人员集中的园区、企业，开展健康知识和防疫政策宣传，引导外来务工人员加强个人防护。配合政府有

关部门，组织开展外来务工人员返乡返岗“点对点”运输服务保障工作，在便利他们出行的同时，最大限度降低疫情风险。

要维护职工合法权益。鼓励用人单位，特别是用工量大的企业根据生产、工作情况和职工意愿，协商职工、开工时间，合理安排工作和休息时间，督促企业依法依规做好工资支付和调休等工作。依托各级职工服务中心、劳动关系调处工作室等载体，畅通职工维权服务渠道，为留浙留企过年职工提供快捷、高效的法律服务。

《通知》提出，要提升后勤保障水平。结合全总关于“引导企业提升职工生活品质塑造幸福生活环境试点”有关工作要求，完善职工食堂、宿舍等后勤服务保障，推动改善留浙留企过年职工的生活条件。依托全省6000余家工会户外劳动者服务站点，为户外劳动者提供形式多样的暖心服务。

《通知》要求，广泛开展节日慰问。各级工会要深入开展送温暖活动，多方筹措资金，广泛走访慰问留浙留企过年的职工。对通过走访摸排发现的符合建档条件的困难职工家庭，要及时为其建档立卡、发放生活补助和慰问物品。重点慰问坚守在疫情防控一线的工作人员、参与国家重点工程和重大项目建设的务工人员等。

《通知》提出，要丰富职工的节日生活。结合疫情防控要求和留浙留企过年职工的多样化需求，免费开放工人文化宫、职工书屋等服务阵地，广泛开展送文化、送演出、送服务等活动。利用节日假期，为留浙留企过年的职工提供多工种、实用型、订单式的职业技能培训和多种形式的生活技能培训、心理咨询活动等。



隧道钢轨“美容师”作业忙

春运期间，中国铁路武汉局集团有限公司武汉大型养路机械运用检修段打磨队职工格外忙碌。这支被誉为隧道钢轨“美容师”的团队昼夜奋战，对郑万高铁湖北段南漳至巴东北区间207公里新线钢轨进行精心打磨，只为助力郑万高铁线如期通车。图为职工在作业间隙检查保养打磨车。本报通讯员 杨黎君 报

安徽：职工家属可随同参加疗休养

本报讯（记者陈华）1月21日，安徽省总工会、省财政厅、省人社厅和省国资委4部门联合发布《关于调整安徽省职工疗休养政策的通知》（以下简称《通知》）。《通知》提出，单位组织疗休养活动，可允许职工家属随同参加。

《通知》提出，将党政机关和有条件的事业单位疗休养费用标准由原来的不高于每人每天400元调整为不超过每人每天460元，其中疗休养费用的适用范围也有所调整，包括住宿费、伙食费、保险费和活动费等，但是将交通费排除在外。有条件的国有企业职工疗休养参照执行，其他企业单位职工疗休养费用标准由企业职代会讨论决定，在成本费用中据实列支。

《通知》提出，鼓励灵活安排职工疗休养时间，组织实施疗休养的单位根据本单位工作生产实际，统筹合理安排疗休养时间。省内疗休养可在单位工会统一组织下，安排职工分批次、分时段开展疗休养活动，职工疗休养费用由单位工会或承办单位统一结算。不过，具体的疗休养时长没有变化，仍然是“省内一般不超过5天，跨省疗休养一般不超过7天”。

《通知》重申了严肃职工疗休养纪律。各单位审核时要严格把关，不得以职工疗休养为名发放钱物，不得以职工疗休养等为名变相公款旅游，严禁以疗休养为名虚开发票或其他形式套取现金等弄虚作假行为。

《通知》同时强调，鼓励基层工会组织职工到革命老区、脱贫地区及对口帮扶地区开展疗休养活动。

本报通讯员 巨少敏
本报记者 毛浓曦

1月24日，陕西省西安市中高风险地区清零。自西安市本轮疫情发生以来，西安市总工会组织机关干部投身战“疫”一线，截至1月18日，3个批次58名工会干部，已在全市36个社区、44个居民小区连续奋战20多个日夜。值守检测、人员排查、环境消杀……他们与基层干部群众一道构筑起群防群治的铜墙铁壁。

闻令而动，火速下沉一线

“已向社区报到！”2021年12月23日8点，西安市总工会机关下沉干部微信群里被这条信息刷屏，第一批17名下沉干部火速奔赴战“疫”第一线，全部提前到岗。

随后，第二批、第三批41名下沉干部也陆续向社区报到。

搭建核酸采样场地、消杀环境、分楼分层通知居民下楼核酸检测、为行动不便的居民上门采样、连夜分拣菜品物资……他们努力办好一桩桩、一件件具体而细碎的小事，与病毒“赛跑”。

12月的西安，平均气温在零摄氏度以下，下沉干部们常常协助核酸检测到半夜，工作结束时已是浑身冰凉，手脚僵硬。

2021年12月25日，西安飘起鹅毛大雪，户外核酸采样困难重重。西安市总宣教部干部陈云飞一人承担起物业、保安和社区服务工作者3个角色，在小区门口搭建简易帐篷，建立疫情防控检查点，并发动群众一起参与小区抗疫；刚到工会工作的转业干部刘森，面对社区防疫人手不足的情况，主动组建一支由82人构成的志愿者队伍，结对帮助社区孕妇、独居老人、困难群众。

任劳任怨，及时服务群众

“亚男，今天还是得麻烦你支援。”西安市总工会机关干部孙亚男又一次接到社区主任的电话。

面对社区医护人员短缺的情况，学医出身的孙亚男主动站出来，分担医护人员的压力，加入核酸采样的队伍中。忙完核酸检测工作后，这位“大白”又匆匆赶去负责小区的秩序维护工作。

2021年12月28日上午，下沉干部陈晓艳收到一名群众的求助电话，称他的妻子已连续几日高烧，急需出门看病。陈晓艳详细了解了病人的情况后，及时向所在社区反映并积极与防疫部门联系对接，履行完报备手续后，病人顺利就医。

长时间连续工作，很多下沉干部身心俱疲，但坚持小跑着开展工作；面对个别群众的误解，他们依然面带微笑，耐心解释。

勇于创新，贡献抗疫小妙招

“下沉社区这么多天，我不断琢磨，把自己能想到的好办法用在为群众服务上。”下沉干部曹金合说。

作为西安市总工会机关第一批下沉干部，曹金合积极参与临潼开发区社区桃苑北区、名仕公馆小区的疫情防控，他细致地做好核酸转运、门岗执勤、群众服务等工作，认真记录小区两户患有重病的居民、两户独居老人和7名行动不便居民的情况，及时开展上门服务。

下沉社区的工会干部还不断改进工作方法，摸索出不少抗疫小妙招，为疫情防控提供智慧。西安市石化农林工会副主任吴萍在维护秩序、协助核酸检测等工作中独创快速方便拆棉签法，提高了核酸检测效率，她还发动丈夫和大学放寒假回家的儿子加入志愿者服务队；西安市总经济部二级调研员陈庆辗转于多个小区，身兼数职的她每天工作12个小时以上，为提高工作效率，她总结出《手机扫码提高采集检测效率操作说明》并与下沉干部分享。

西安市总工会干部与基层干部群众一道构筑起群防群治的铜墙铁壁



产业工人喜获政府奖励

披荆斩棘的“铁小哥”

工作中需要随身携带砍刀和户外作业防护用品，一边砍树、砍草，一边爬山……

广州局集团公司广州通信段佛山西高铁通信车间云浮东通信工区的职工们按照春运工作计划，对管内设备开始巡查。

该工区位于广东和广西两省交界的云浮市，共有10名职工，平均年龄27岁，来自五湖四海。

这天，他们要去往27号基站进行设备检修。该基站位于广东省郁南车站以东20公里的大双界隧道口，真正的山窝窝里。

离基站约两公里，汽车就无法行驶了。绵延的山岭里，野草丛生，经常有野猪出没，大家一边警惕周围的环境，一边相互扶持着开始爬山。长此以往，该工区的青年们都戏称自己是披荆斩棘的“铁小哥”。

“云浮东通信工区主要负责南广线之间约88公里的通信线路，其中包括3个车站、57个区间直放站、47条沿线隧道等设备的综合维护，工作环境十分艰苦。”该工区工长王腾龙介绍道。

弯腰、蹲下、检查、清理……笔者见到王腾龙时，他正仔细地检查着线路槽道是否存在异常，只见他拿着工具敲敲打打，发现异常，立刻蹲下仔细观察。

听王腾龙讲述，多年来，他们坚守的每一个春运都蕴藏着别样的故事，最难忘的还数那件事……

2019年春运的一天夜晚，该工区的两名职工杨恒和覃宁接到了天窗作业指令，前往直放站48号进行设备维修。他们要

穿过一片灌木丛才能到达直放站门口。杨恒走在前面，他借助头灯的光亮，一边用刀劈开灌木，一边叮嘱后面的覃宁注意脚下和周围环境。

“哎哟！”突然，覃宁感觉手上一阵剧痛，大叫了起来。杨恒赶紧回头，只见覃宁的周围全都是马蜂。原来是两人在砍草时候不小心触动了马蜂窝，还没等杨恒缓过神来，覃宁就已经倒在地上了。想到覃宁吃海鲜过敏，杨恒赶紧呼叫司机和王腾龙。王腾龙带领大伙儿闻讯赶来，赶紧把覃宁抬进了车里，送到了医院。

“那次，我是急性过敏，还好抢救得及时，不然会有生命危险，多亏了大伙儿！”听王腾龙回忆完这段往事，站在一旁的覃宁一脸感激地道。

王腾龙告诉笔者，他的妻子和家里人都一直劝他回家河南，都被他婉言拒绝了。他仰望着天空说道：“我喜欢这里的夜空，喜欢这里的一切，只有在这里，我才踏实。”

去年，该段对工区大院进行了重点改造，以前的几间平板房变成了现在的“花园式”小楼，篮球场、健身房、洗衣房等生活设施一应俱全，一年四季花草如茵。

如今，南广铁路已开通7年。不少老职工被调配到新开通的线路上，虽然离开了，但他们在艰苦条件下“披荆斩棘”的工作身影永远定格在那山、那树、那水、那人……也将更加激励扎根在这里继续奋斗的青年职工，面对挑战，永不服输！（夏文博）

过年不回家的检修人

今年，刚“满月”不久的赣深高铁首次加入春运朋友圈，迎来了春运“大考”，铁路工作人员也迎接了严峻的考验。在春运的“赶考”路上，他们用实际行动在答卷。

1月21日9时15分，在广州动车段深圳动车运用所的调度室内，30岁的调度员董高烽正在编制当日的检修计划。今年春运，深圳动车组的检修任务量为平均每天检修36组，为合理安排检修计划，董高烽丝毫不敢马虎。

“丁零零……”一阵电话铃声响起，董高烽拿起手机便接听了起来。

“烽儿，今年回家过年吗？”电话那头的母亲询问道。

“妈，我今年除夕又要当班，答应您回家相亲的事，要食言了。”董高烽无奈地说道。电话那头的母亲只是轻叹了一声说：“没事，你工作更重要，等你回家我们再吃一顿年夜饭。”唠了会家常，他便挂断了母亲的电话，继续投入到紧张的工作中。

“刚工作那会，一门心思都在学业上，想的就是守护旅客安全。一晃7年过去了，忙得连对象都没有，明年我一定要回家去相亲。”董高烽笑着说道。今年已经是

他参加的第7个春运，每年春运都在岗位上坚守，变的是他的岗位，不变的还是他那颗守护高铁安全的初心。

1月21日12时15分，检修二班的班长王建雄边吃饭，边跟妻子张裕辉视频通话：“今年我们任务增加了，我可能春节不

回家了，你这次回家记得给我多做点好吃的。”

“好咧，今天中午烧了你跟仔仔都爱吃的土豆烧排骨，你不回来就沒口福了。”回到广东河源老家的张裕辉笑着说道。

王建雄与张裕辉是一对铁路夫妻，一个在深圳工作，一个在广州工作，孩子放在老家父母帮忙带。说起这小两口儿的家庭生活，10多年来家就像一个招待所，你回我走，我在你不在，聚少离多。到了春运期间，两人更是长则一个月，短则半个月才能见上一面。当被问起王建雄最大的心愿时，他说：“特别想在节假日跟老婆一起回河源老家，带孩子去一次游乐场。”

1月21日19时，技术组的陈东从现场解决了一个技术难题后，刚回到办公室休息，便接到了远在贵州的新婚妻子的电话。“你什么时候能确定休假时间，我好提前计划蜜月旅行。”

“所里春运任务重，我是党员突击队的队员，这个时候我不能走，婚假能不能晚点休？”陈东向妻子请求着，妻子也只好答应推迟婚假。

“我最亏欠的就是她，春运过后我一定‘赔’她一个难忘的蜜月。”陈东说道。

在深圳动车运用所，像他们一样春运坚守在岗的青年职工还有600多名。他们默默坚守在一线，甘愿牺牲小家为大家，用心用情守护好旅客平安归家路。

（胡婧 沈仕民 陈思颖）